

**Картирование образовательных площадок,
оказывающих поддержку креативным предпринимателям
и экспертам из креативных индустрий в Казахстане,
Кыргызстане, Таджикистане и Узбекистане**

Автор: Анастасия Гончарова

Использованные названия и представление материалов в данной публикации не являются выражением со стороны ЮНЕСКО какого-либо мнения относительно правового статуса какой-либо страны, территории, города или района, или их соответствующих органов управления, равно как и линий разграничения или границ. Автор несёт ответственность за подбор и представление фактов, содержащихся в настоящем издании, а также за высказанные в нём мнения, которые не обязательно являются мнениями ЮНЕСКО и не налагают на Организацию никаких обязательств.

Август 2023

Содержание отчета	
Методология картирования	1
Образовательные онлайн платформы, доступные в странах Кластера	2
Казахстан	3
Кыргызстан	8
Таджикистан	12
Узбекистан	14
Сообщества	16
ВУЗы и онлайн обучение для профессионалов	17
Избранные источники	20

Картирование платформ и ресурсов, оказывающих неформальную образовательную поддержку экспертам из креативных индустрий, проводится в рамках регулярной программы ЮНЕСКО в Центральной Азии (Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Узбекистан, далее – страны Кластера) для поддержки реализации мероприятий по продвижению культурно-креативных индустрий (далее – ККИ).

Методология картирования

Цель данного картирования – выявление потенциальных площадок, сообществ и локальных экспертов для привлечения к реализации совместных образовательных инициатив в странах Кластера.

Картирование включает в себя обзор онлайн и офлайн площадок, неформальных образовательных платформ, креативных и бизнес хабов, предлагающих обучение и повышение квалификации начинающим и опытным специалистам в области ККИ, действующих в Казахстане, Кыргызстане, Таджикистане и Узбекистане.

В качестве исследовательских методов при проведении картирования применялся обзор тематических отчетов/справочников и контент-анализ (сбор и анализ содержания актуальных онлайн ресурсов, публикаций в специализированных изданиях и социальных сетях по заданной теме). Для сбора данных были определены следующие критерии:

- 1) Площадка/ресурс действует на территории одной или нескольких стран Кластера,
- 2) Площадка/ресурс реализует образовательные программы, направленные на обучение или повышение квалификации специалистов из креативных индустрий (включая, но не ограничиваясь сферами кино, музыки, медиа-искусства, дизайна, перформанса, издательского дела и изобразительного искусства),
- 3) Площадка/ресурс проводит образовательные программы в онлайн, офлайн или гибридном формате на *регулярной* основе и имеет определенное портфолио реализованных проектов,
- 4) Площадка/ресурс располагает физическим пространством и/или онлайн-площадкой (сайт, YouTube канал) для проведения и/или демонстрации образовательных программ,

- 5) Площадка/ресурс сотрудничает с локальными и/или международными экспертами и регулярно привлекает новых слушателей/студентов для прохождения своих образовательных программ,
- 6) Площадка/ресурс может рассматриваться как потенциальный партнер ЮНЕСКО для разработки и внедрения образовательного проекта по развитию цифровых навыков для экспертов индустрии кинопроизводства, музыки и организации культурных мероприятий (см. [«Рекомендации по развитию цифровых навыков у представителей трех креативных индустрий – кино, музыки, организации культурных мероприятий по итогам исследований, проведенных в Казахстане, Кыргызстане, Узбекистане и Таджикистане в 2022-2023 гг.»](#)).

Образовательные онлайн платформы, доступные в странах Кластера

По мере развития дистанционного обучения наблюдается активное распространение образовательных онлайн ресурсов, авторских и тематических курсов, вебинаров в социальных сетях, предназначенных для расширения личных и профессиональных навыков у взрослой аудитории, в том числе, специалистов из креативных и смежных секторов.

Согласно результатам контент-анализа в центральноазиатском медиа пространстве доминируют массово и последовательно продвигаемые российские образовательные онлайн платформы и агрегаторы курсов. К таким ресурсам можно отнести SkillBox, GeekBrain, Skillfactory, Contented, Bang Bang Education, XYZ School, Lerna и другие – все они предлагают продукты для развития наиболее популярных дисциплин, связанных с освоением современных цифровых профессий и IT-экспертизы. Тематика образовательных продуктов преимущественно охватывает такие направления как программирование и аналитика данных, основы бизнеса и управления проектами, креативные профессии (графический дизайн, разработка онлайн игр, веб-дизайн, дизайн интерьеров), мультимедиа (видеомонтаж, сценарное искусство, продюсирование), цифровой маркетинг, психология и общее образование (философия, астрономия, естественные науки). Короткие курсы рассчитаны на 1-4 месяца самостоятельного обучения, курсы профессионального переобучения – от 6 месяцев до 2 лет. Часть названных платформ предлагает помощь в последующем трудоустройстве выпускников.

На этом фоне локальные онлайн площадки выглядят менее емкими и недостаточно коммерчески устойчивыми. Многие образовательные проекты закрываются через год-полтора после запуска, что подтверждается архивными публикациями, ведущими на неработающие ссылки онлайн ресурсов (на момент проведения картирования). Количество жизнеспособных онлайн площадок, работающих в регионе более 3 лет, сохраняется невысоким.

Самым массовым направлением на доступных онлайн площадках остается STEM¹ - обучение (программирование и кодирование).

Среди действующих неформальных онлайн платформ, предлагающих образовательные курсы с акцентом на развитие навыков программирования, аналитики, проектного управления, в странах Кластера можно отметить [Jumys Bar](#), [Школу блогеров](#), [Courstore](#) (Казахстан); [Senior Digital](#), [Tehnikum](#), [7di.uz](#) (Узбекистан); [Jarat.co](#), [Digital Academy](#)

¹ STEM (Science, Technology, Engineering, Mathematics) образование – это модель, объединяющая естественные науки и инженерные предметы в единую систему.

(Кыргызстан); [Web Academy](#), ОО «[Назари Дониш](#)» (Таджикистан). Подобные программы являются платными и рассчитаны на краткосрочное обучение до 3 месяцев.

Государственные программы по поддержке малого предпринимательства и развитию предпринимательских навыков (например, программы АО «Фонд развития Даму» и Национальной Палаты Предпринимателей «Атамекен» в Казахстане) не пересекаются с образовательными программами в области культуры, которые в большей степени реализуются на грантовые средства международных организаций-доноров. Отчасти такая разобщенность может быть связана с недостаточной оформленностью статуса креативных индустрий в странах Кластера, что затрудняет адаптацию существующих программ в области бизнес- и предпринимательского образования под актуальные узкопрофильные нужды специалистов и предпринимателей из культурных и креативных секторов.

Казахстан

Название ресурса / Информация / Профиль	Преимущества для слушателей
<p>Фонд Батырхана Шукенова (Алматы) <i>Поддержка молодых музыкантов и музыкальных исполнителей</i></p> <p>Фонд провел 3 сезона резиденции Batyr Lab, предлагая дополнительное профильное и смежное образование для молодых композиторов и музыкантов с акцентом на развитие медиа-навыков, авторское право, работу со СМИ, управление репутацией и саморепрезентацию. Резиденции проводятся в офлайн формате.</p> <p>Тренеры – опытные эксперты, участники – молодые специалисты из четырех стран Кластера.</p> <p>Фонд совместно со студией подкастов Bulbul также ведет образовательный подкаст Bausa об истории музыкальной культуры Казахстана.</p> <p>Сайт, YouTube, Instagram</p>	<p>Бесплатная резиденция и образовательная программа доступна 14 победителям конкурсного отбора среди музыкантов и композиторов из стран ЦА.</p>
<p>Театр ARTиШОК (Алматы) <i>Актерско-режиссерский курс</i></p> <p>Образовательный проект запущен в 2019 году и направлен на формирования молодого профессионального театрального сообщества в Казахстане.</p> <p>В июле 2021 г. состоялся выпуск первого набора. В сентябре 2021 года была набрана вторая группа. Ее выпуск запланирован на июль 2023 года.</p>	<p>Двухлетний очный курс при театре на грантовой основе для студентов в возрасте от 18–28 лет.</p> <p>Обучение проходит шесть дней в неделю с 8:00 до 15:30.</p>

<p>Курс готовит артистов и режиссеров, умеющих создавать спектакль, костюм, пространство, реквизит, умеющих организовать зрителя, выстраивать отношения с партнерами, с городом, с обществом, с медиа. В рамках обучения студенты работают с профессиональными педагогами, принимают активное участие в проектах театра.</p> <p>Сайт, YouTube, Instagram</p>	
<p>Евразийский культурный альянс (Алматы, Астана)</p> <p><i>Международные культурные и образовательные инициативы в сфере современного искусства, street art, кураторской деятельности</i></p> <p>За 10 лет работы Евразийский культурный альянс (ЕКА) сотрудничал с более 150 местных и международных художников и арт-специалистов. В структуру деятельности ЕКА входят выставки, фестивали, художественные резиденции, образовательные программы, онлайн и офлайн лекции для современных художников, мультимедиа дизайнеров, фотографов, поэтов.</p> <p>В 2018-2021 гг. ежегодно проводилась школа современного искусства «Школа художественного жеста», рассчитанная на 4 месяца обучения офлайн. По итогам обучения и тематических исследований участников проводились выставки, включенные в программу ArtBatFest.</p> <p>ЕКА сотрудничает с международными организациями-донорами, министерством культуры и спорта РК, акиматами гг. Алматы и Астана.</p> <p>Примечание: в области современного искусства активными игроками, предлагающими образовательные программы и резиденции для художников и смежных специалистов также являются Центр современной культуры Целинный (Алматы), галерея Aspan Gallery (Алматы), YEMAA (Атырау).</p> <p>Сайт, Instagram</p>	<p>Участие в резиденции и образовательной программе доступно победителям предварительного конкурсного отбора среди художников из стран ЦА на бесплатной основе.</p> <p>В данный момент ЕКА также сотрудничает с ЦСК «Целинный», проводя регулярные лекции о современном искусстве и кураторских практиках.</p>
<p>Школа кино и телевидения KIT STV (Караганда)</p> <p>Творческий коллектив театра «Наскальный Кит» создал творческую экосистему, включающую в себя школу кино, видеостудию и арт-пространство. Школа предлагает собственную образовательную программу для режиссеров по выходным дням. Курсы включают актерское мастерство, работу перед камерой, основы самопродюсирования, режиссуру, сценическое движение.</p> <p>Студия располагает техническим оборудованием для производства кинопродукции, сериалов, студенческих видеоработ. Участники самостоятельно снимают фильмы, видео спектакли, телевизионные программы. Преподаватели школы – опытные режиссеры кино и театра, профессиональные актеры, блогеры, тиктокеры. Некоторые</p>	<p>Офлайн обучение в малых группах (до 10 человек), возможность одновременного участия в нескольких тематических группах, полностью практический формат программы.</p>

<p>выпускники школы стали блогерами и тиктокерами «миллионниками».</p> <p>Сайт, Instagram</p>	
<p>EdGravity (Алматы, Астана)</p> <p><i>Онлайн университет для карьеры, саморазвития и навыков будущего</i></p> <p>EdGravity предлагает онлайн курсы для карьеры: личный бренд, дизайн мышление, сторителлинг, стратегии управления карьерой, SMM, тайм-менеджмент, fashion business, продажи. На собственной онлайн-платформе запущено более 20 онлайн курсов. Видеоуроки представлены на русском, английском и французском языках.</p> <p>Все преподаватели – женщины (эксперты, инфлюенсеры, блогеры).</p> <p>Компания оказывает услуги консалтинга по разработке и продвижению онлайн продуктов, проводит постоянный рекрутинг преподавателей, тренеров и экспертов для разработки авторских программ как для площадки EdGravity, так и для собственных платформ авторов (бизнес-направление).</p> <p>Сайт, Instagram, e-mail</p>	<p>Платные тематические онлайн курсы для дистанционного обучения от русскоговорящих экспертов.</p> <p>Выдается сертификат о прохождении курса.</p> <p>Русский язык обучения.</p> <p>Проверочные задания для закрепления учебного материала.</p> <p>Дополнительные бесплатные вебинары от авторов курса.</p>
<p>5Qbe</p> <p><i>Агрегатор онлайн курсов от DAR University</i></p> <p>5Qbe – мультимедийная платформа, которая позволяет обучиться новым навыкам у специалистов в различных областях (так называемых креаторов). Авторы курсов – известные блогеры, медийные личности и эксперты.</p> <p>Среди креативных направлений представлены курсы копирайтинга, видеопроизводства, цифрового маркетинга и SMM, PR и управления репутацией, видеоблогинга, публичных выступлений. Также выпущен курс «Онлайн продюсер» от Жанибека Кыдралиева.</p> <p>Профессиональные курсы (аналитика данных, проектное управление, веб-разработка, цифровой маркетинг) рассчитаны на 6 месяцев обучения, стоимость составляет от 200,000 до 590,000 тг.</p> <p>Сайт, e-mail</p>	<p>Платные тематические онлайн курсы для дистанционного обучения на русском и казахском языках.</p> <p>Выдается сертификат о прохождении курса.</p> <p>Некоторые курсы предполагают менторское сопровождение.</p>
<p>Skills.enbek.kz</p> <p><i>Агрегатор краткосрочных онлайн курсов</i></p> <p>Онлайн проект Министерства труда и социальной защиты населения РК совместно с АО «Центр развития трудовых ресурсов» реализуется</p>	<p>Большой каталог краткосрочных онлайн курсов на русском и казахском языках – как платных, так и бесплатных. Средняя стоимость курса</p>

<p>с 2021 года по принципу маркетплейса. Авторы курсов – казахстанские учебные центры, хабы и университеты.</p> <p>Основные цели проекта – стимулировать карьерное развитие казахстанцев в формате обучения в течение всей жизни.</p> <p>Кроме образовательных курсов, на портале представлены социальные курсы, рассчитанные на обучение безработных лиц с последующим трудоустройством, а также аналитика по самым востребованным профессиям согласно данным электронной биржи труда. Проект проводит регулярный рекрутинг новых авторов-разработчиков.</p> <p>Среди креативных направлений представлены курсы копирайтинга, motion-дизайна, IT, графического и веб-дизайна, дизайна печатных изданий, веб-разработки, управления проектами, цифровой грамотности.</p> <p>Сайт</p>	<p>10,000 тг, максимальная – 40,000 тг.</p> <p>Выдается сертификат о прохождении курса.</p>
<p>Impact Hub Almaty (Алматы)</p> <p><i>Развитие социального и креативного предпринимательства</i></p> <p>Осуществляет реализацию образовательных и акселерационных проектов при финансовой поддержке Chevron и других международных доноров.</p> <p>Проводил акселерационные программы для креативных предпринимателей Art2B, Big Idea Challenge. Был партнером в коллаборации с Академией искусств им. Жургенова (Алматы) и Goldsmiths, University of London в рамках программы обмена экспертизой в области креативного предпринимательства Creative Spark.</p> <p>Impact Hub Almaty предпринимал попытку создания онлайн курсов, фрагменты которых доступны на YouTube канале.</p> <p>Сайт, Instagram, e-mail</p>	<p>Все образовательные и акселерационные программы являются бесплатными. Выдается сертификат о прохождении курса.</p>
<p>Most Business Incubator (Алматы)</p> <p><i>Развитие IT и креативного предпринимательства</i></p> <p>Первый частный бизнес-инкубатор и венчурный фонд в РК развивает предпринимательскую экосистему в странах ЦА. Организует обучение молодых предпринимателей на разных стадиях развития от уровня идеи до seed/pre-seed². В 2021 году проводил конкурс творческих стартапов Almaty Creathon. В 2014-2016 продвигал Клуб</p>	<p>Бесплатные программы акселерации и менторской поддержки для начинающих предпринимателей, в том числе креативных.</p> <p>Доступ к менторам, инвесторам, программам</p>

² В инвестировании стартапов: seed – посевное финансирование (англ. seed stage investments) – высокорисковые инвестиции в новый бизнес на раннем этапе развития, pre-seed – инвестиции в бизнес на стадии идеи.

<p>молодых предпринимателей MOST, 2-месячную программу акселерации «Школа творческих предпринимателей» с возможностью выиграть грант 5,000 USD на запуск бизнеса и проведение сессий с потенциальными инвесторами.</p> <p>За 10 лет работы программы инкубации, акселерации и менторской поддержки прошли более 10,000 человек из ЦА. Сотрудничает с университетами, технологическими хабами, бизнес-ангелами по всему миру.</p> <p>Международная школа бизнеса и онлайн школа MOST предлагают онлайн курсы для цифровых профессий.</p> <p>Сайт, Instagram 1, Instagram 2, Instagram 3</p>	<p>повышения бизнес-квалификации.</p> <p>Сертификат о прохождении курса и помощь в трудоустройстве.</p>
<p>NURIS (Nazarbayev University Research and Innovation System) (Астана)</p> <p>В экосистему NURIS входят Технопарк, Бизнес инкубатор, Бизнес акселератор, Школа технологического предпринимательства, Школа бизнес-ангелов, Креативные лаборатории Digital Creativity Laboratory (DC Lab) и Fabrication Laboratory (FAB Lab), Центр прототипирования. NURIS обладает обширным портфолио программ в области предпринимательских практик (хакатоны, маркетоны, конкурсы, лаборатории).</p> <p>Digital Creativity Lab (NURIS) в партнерстве с Loughborough University (Великобритания) выиграла грант фонда Creative Spark (2018) и реализовала программу по развитию навыков студентов и молодых предпринимателей в области дизайна и бизнеса, видео производства и ведения переговоров, создания анимации и бизнес плана, иллюстрации и навыков презентации, виртуальной/дополненной реальности и защиты интеллектуальной собственности.</p> <p>Актуальные курсы DC Lab посвящены таким направлениям как дизайн интерьера, съемка и видеомонтаж, motion дизайн. FAB Lab предлагает офлайн курсы по работе на 3D оборудовании, печати, пошива.</p> <p>Сайт, Страница DCLab, Instagram</p>	<p>Аудитория NURIS – студенты, начинающие и практикующие креативные предприниматели, любители, желающие сменить профессию.</p> <p>Все образовательные и акселерационные программы являются бесплатными. Выдается сертификат о прохождении курса.</p>
<p>Коворкинги и нетворкинг-площадки для креативных специалистов и резидентов-предпринимателей</p> <p>Социально-культурное пространство «Дом на Барибаева, 36» (Алматы)</p> <p>Площадка часто используется для проведения тематических мероприятий в области музыки, культуры, современного искусства, театра, креативного и социального предпринимательства, а также образовательных программ, лекций, нетворкинг сессий, ярмарок и выставок. Среди резидентов пространства – креативные стартапы</p>	<p>Все образовательные и развлекательные инициативы бесплатны для участников.</p>

<p>(антикварный магазин, шоурум дизайнерской одежды, музыкальная и йога студии, кафе и т.д.).</p> <p>Проводится Art-Lab резиденция для молодых художников, включающая образовательную программу.</p> <p>Instagram 1, Instagram 2</p> <p>Smart.Point (Алматы)</p> <p>Одно из крупнейших коворкинг пространств Алматы, Smart.Point предлагает инфраструктуру для молодых предпринимателей, где резиденты и гости мероприятий могут воспользоваться переговорными комнатами, получить консультацию нотариуса, арендовать рабочие места, локации для съемок и площадку для проведения публичных мероприятий (конференции, фестивали, лекции). В коворкинге работают более 100 компаний в сфере IT, финтех, онлайн-торговли, разработки ПО, кибербезопасности, блокчейн, ИТ-образования, онлайн-образования, медиа, автоматизированной логистики, искусственного интеллекта, робототехники, телекоммуникации, digital-маркетинга и дизайна, с совокупным количеством сотрудников более 1000 человек.</p> <p>Сайт, e-mail</p> <p>HeСанаторий (Алматы)</p> <p><i>Резиденция творчества и культуры</i></p> <p>Площадка для интеграции творческих сообществ и поддержки креативных индустрий. Одним из постоянных резидентов HeСанатория является Impact Hub Almaty.</p> <p>На площадке проводятся мастер-классы по театральным практикам, «Лекторий кочевников», кинопоказы.</p> <p>Instagram</p>	<p>Образовательные и развлекательные программы реализуются на платной и бесплатной основе.</p> <p>Все образовательные и развлекательные инициативы бесплатны для участников.</p>
---	--

Кыргызстан

Название ресурса / Информация / Профиль	Преимущества для слушателей
Ассоциация Креативных Индустрий Кыргызстана (АКИ) (Бишкек)	Бесплатные выступления, интервью с экспертами, вебинары и мастер-классы доступны в открытом

<p>Основная цель Ассоциации – консолидация и объединение усилий членов АКИ для содействия развитию креативной экономики в Кыргызстане.</p> <p>В качестве популяризации темы креативной экономики регулярно проводятся форумы, фестивали, записываются подкасты и вебинары в просветительском и образовательном формате. Отдельного образовательного портала пока нет, записи всех мероприятий и вебинаров выкладываются на YouTube-канал в открытом доступе.</p> <p>В 2023 году АКИ провела национальный отбор предпринимательских проектов для участия в глобальном Creative Business Cup (Дания).</p> <p>Сайт, YouTube, Instagram</p>	<p>доступе на русском и кыргызском языках.</p>
<p>Сеть креативных хабов ololo (Бишкек, Ош, Иссык-Куль)</p> <p>Крупнейшая сеть креативных хабов в Кыргызстане и СНГ предлагает офисные места и переговорные комнаты, пространства для конференций, услуги коворкинга, коливинга, хостела и коворкинг-резортов на Иссык-Куле. Является эпицентром креативного нетворкинга. На своих площадках проводит фестивали, форумы и конференции, направленные на развитие креативного предпринимательства в Кыргызстане и Центральной Азии.</p> <p>Предлагает программу самообразования «Supporting Creative Economy», «Supporting Creative Community», программу мини-MBA «Маркетинг и продажи» от Данияра Аманалиева, сеть тематических вебинаров Corona Lifestyle (предпринимательство, арт активизм, феминизм, монетизация проектов и т.д.). В хабах регулярно проходят публичные дискуссии, выступления, кинопоказы, ИИ-клуб, лекции психолога. Подкаст Tart посвящен креативным проектам и профессиям.</p> <p>Программа онлайн-обучения по креативной экономике «Supporting the Creative Economy» – четырехнедельная онлайн-программа самообразования с видео уроками на английском языке с русскими субтитрами для сотрудников органов государственного управления, а также специалистов культурных и креативных индустрий. Программа предназначена для слушателей из стран Кластера и разработана в партнерстве с Британским Советом и Cultural Associates Oxford (Великобритания), она содержит 2 модуля, включающие 15 видеоуроков и 3 live-сессии.</p> <p>Сайт, YouTube, Instagram 1, Instagram 2, e-mail</p>	<p>Широкий спектр видеозаписей, выступлений, интервью с локальными и международными экспертами, вебинаров. Весь контент доступен на онлайн ресурсах ololo и YouTube канале в открытом доступе на русском, английском и кыргызском языках.</p> <p>Выдается сертификат об окончании обучения от Британского Совета и Cultural Associates Oxford.</p>
<p>Академия креативных профессий (с. Беш-Кунгей)</p> <p>Цель проекта – развитие и обучение молодых и творческих людей в возрасте до 35 лет, проживающих в регионах, а также доступное образование для людей с инвалидностью. Академия работает с 2020 года.</p>	<p>Бесплатные онлайн курсы для жителей 7 областей Кыргызстана.</p>

<p>Курсы ведутся по принципу набора на поток и длятся 3 месяца. В данный момент проводятся онлайн курсы по графическому дизайну и контент менеджменту.</p> <p>Организатор Школы – Общественный Фонд «Sun People» при поддержке посольства США в КР.</p> <p>Сайт, Instagram</p>	
<p>Jarat.co</p> <p><i>Школа креативных профессий</i></p> <p>Школа предлагает офлайн курсы по следующим направлениям: Motion Design, iOS Dev, Drone, Front & Back end, VFX, English for Biz, UX/UI, SMM & Mobilography, а также мастер-классы от опытных предпринимателей.</p> <p>Сайт, Instagram</p>	<p>Платные офлайн курсы продолжительностью от 1 месяца и более.</p>
<p>Общественный фонд «KG LABS» (Бишкек)</p> <p>Фонд нацелен на развитие технической экосистемы Кыргызстана, регулярно проводят акселерационные предпринимательские программы, программы по развитию <u>цифровых навыков</u>, электронной коммерции; семинары и хакатоны для разработки новых идей и проектов, соревнования для студентов и профессионалов отрасли; исследования по технологической экосистеме и отраслевым кластерам в Центральной Азии. Команда фонда также предоставляет экспертные консультации государственным органам, привлекая лучших экспертов для разработки передового законодательства и правовой бизнес среды.</p> <p>Сайт, Telegram</p>	<p>Все образовательные и просветительские инициативы для студентов и начинающих предпринимателей проходят на бесплатной основе.</p> <p>Тренинги для бизнеса проводятся на платной основе.</p>
<p>Общественный фонд «Культурный центр Кудук» (Бишкек)</p> <p>Центр является площадкой, предлагающей услуги коворкинга, коливинга, пространства для проведения выставок и кинопоказов.</p> <p>Образовательный проект «Программа культурного лидерства – культура для развития регионов» реализуется при поддержке Правительства Швейцарии в партнерстве с Министерством культуры, информации, спорта и молодежной политики КР, молодежной организацией «СТАН» (Украина) и «Лабораторией культуры и менеджмента» (Грузия). Цель программы – способствовать устойчивому экономическому, социальному, культурному и демократическому развитию Кыргызстана в послекризисный период через активизацию арт-сообщества и культурного сектора в целом,</p>	<p>Тренинги проходят бесплатно в онлайн режиме на русском и кыргызском языках.</p> <p>Продолжительность тренингов: два дня по 4-4,5 часа.</p>

<p>создание креативных индустрий на локальном уровне, усиление влияния граждан на культурную политику своего региона и страны.</p> <p>Отдельный модуль «Коммуникация, маркетинг и фандрайзинг в культурных проектах» – часть углубленного курса по арт-менеджменту для лидеров культуры и искусства. Тренеры – эксперты в сфере искусства и культуры из разных областей и регионов Кыргызстана, прошедшие интенсивное обучение у ведущих арт-менеджеров из Украины и Грузии. По итогам «Программы культурного лидерства – культура для развития регионов» для развития компетенций арт-менеджеров в 2023 Центр предлагает малые гранты в сфере культуры и искусства для выпускников программы.</p> <p>2-недельная летняя школа современной поэзии (грант лаборатории Фокус) для поэтов, сонг-райтеров и арт-активистов предлагает тренинги, мастер-классы, семинары, мини-фестиваль.</p> <p>В данный момент ведется курс фотографии с оплатой по принципу донатов.</p> <p>Сайт, Instagram, e-mail</p>	
<p>Бизнес-акселератор John Galt (Бишкек)</p> <p><i>Бизнес-акселератор, миссией которого является построение стартап-экосистемы Кыргызстана.</i></p> <p>Образовательная программа Wspark Women in Tech ориентирована на девушек в IT-индустрии с возможностью выиграть участие в образовательной программе для женщин в области ИКТ в Центральной Азии. Инициатива поддерживается проектом USAID's Future Growth Initiative и была разработана с целью расширения возможностей для успешной карьеры, лидерского развития, социальных и бизнес-навыков, а также расширения профессиональных связей.</p> <p>Акселератор регулярно проводит акселерационные программы, семинары и вебинары, конкурсы на получение грантов.</p> <p>Совместно с Ololo Creative Impact Fund реализуются образовательные программы и акселерационные лагеря с вовлечением участников из регионов.</p> <p>Instagram</p>	<p>Обучение проводится в гибридном формате на русском и кыргызском языках на бесплатной основе.</p>
<p>Санарип Айым (Бишкек)</p> <p><i>Проект для предпринимательниц малого и среднего бизнеса в Кыргызстане</i></p>	<p>Обучение проводится в онлайн формате на русском и кыргызском языках на бесплатной основе.</p>

<p>Проект реализуется КАРПОУ (Кыргызской Ассоциацией Разработчиков Программного Обеспечения и Услуг) при финансовой поддержке Посольства США в КР.</p> <p>Тематика курсов, лекций и вебинаров посвящена предпринимательству, электронной коммерции, цифровой грамотности, финансовой грамотности, психологии продаж, графическому дизайну, SMM, маркетингу, стратегическому менеджменту. Отдельно проводится программа «Цифровая трансформация бизнеса» продолжительностью 6 месяцев. В программе участвуют представительницы 7 регионов Кыргызстана.</p> <p>Instagram</p>	
--	--

Таджикистан

Название ресурса / Информация / Профиль	Преимущества для слушателей
<p>Медиа школа Sabar.Asia (Душанбе)</p> <p>Образовательная платформа от Institute for War and Peace Reporting (IWPR) для тех, кто хочет развиваться в сфере медиа, коммуникаций и экспертной аналитики. Портфель курсов расширяется в сторону цифровых компетенций (подкастинг, основы ИИ, SMM, работа с TikTok и YouTube, цифровой маркетинг, big data) и креативной экономики.</p> <p>Запущено более 30 онлайн курсов на собственной платформе. Данные курсы часто используются педагогами из колледжей и вузов в качестве дополнительного учебного материала. Бесплатная онлайн библиотека предлагает методические пособия, статьи, исследовательские отчеты и учебники на русском и английском языках для чтения и скачивания.</p> <p>Алгоритм разработки онлайн курса предполагает недорогое производство (домашнее видео от автора курса, студийная графика и субтитры).</p> <p>IWPR является держателем лицензии GoViral (фестиваль и нетворкинг платформа). GoViral регулярно проводит <u>конкурс на разработку</u> актуальных курсов для медиа школы Sabar.Asia.</p> <p>Сайт, Instagram</p>	<p>Тематические бесплатные онлайн курсы для дистанционного обучения от русскоговорящих экспертов.</p> <p>Выдается сертификат о прохождении курса.</p> <p>Русский язык обучения.</p> <p>Субтитры на государственных языках ЦА.</p> <p>Проверочные задания и тесты для закрепления учебного материала.</p>
<p>Smart Hub (Душанбе)</p> <p><i>Агрегатор онлайн курсов от локальных экспертов</i></p>	<p>Тематические платные и бесплатные онлайн курсы для дистанционного</p>

<p>Платформа предлагает 24 онлайн курса по направлениям: SMM, графический дизайн, журналистика, подкастинг, STEM, базовые компьютерные навыки, информационная грамотность и безопасность, предпринимательство, фактчекинг и другие.</p> <p>Команда проводит постоянный рекрутинг преподавателей, тренеров и экспертов для разработки авторских программ. Курсы прошли более 900 студентов.</p> <p>Инициатива развивается при финансовой поддержке Посольства США в Таджикистане.</p> <p>Сайт, e-mail</p>	<p>обучения от локальных экспертов.</p> <p>Выдается сертификат о прохождении курса.</p> <p>Русский и таджикский языки обучения.</p>
<p>Итмhона (Душанбе) <i>Акселератор навыков</i></p> <p>Акселератор предлагает обучение самым востребованным навыкам от ведущих специалистов на рынке. Цель акселератора – проведение онлайн обучения по программированию, графическому дизайну, сторителлингу, основам аналитики данных, UX/UI дизайну, цифровому маркетингу, программированию с нуля, а также углубленные курсы программирования.</p> <p>Проект проводит ИТ лагерь, организует мероприятия для tech сообщества и осуществляет подготовку талантов к трудоустройству в передовых компаниях страны и мира, предлагая выпускникам видео лекции, вебинары, практику и поддержку. Акселератор выпустил более 1,000 выпускников, трудоустроил более 130 человек.</p> <p>Сайт, e-mail</p>	<p>Тематические платные и бесплатные онлайн курсы для дистанционного обучения от локальных экспертов.</p> <p>Выдается сертификат о прохождении курса.</p> <p>Русский язык обучения.</p>
<p>Культурный Центр «Бактрия» (Душанбе)</p> <p>В сотрудничестве с правительством Таджикистана, международными донорами и экспертным сообществом КЦ «Бактрия» предлагает широкий спектр образовательных услуг, включая профессиональную подготовку для представителей креативных профессий, курс по современному искусству, языковые курсы (английский, французский, японский языки), а также организацию культурных мероприятий, охватывающих литературу, музыку, изобразительное и исполнительское искусство.</p> <p>Центр проводит многочисленные публичные лекции, воркшопы, кинопоказы, концерты, фестивали и форумы.</p> <p>Сайт, Instagram</p>	<p>Сайт временно не работает. Детальная информация об образовательных программах недоступна.</p>

<p>Название ресурса / Информация / Профиль</p>	<p>Преимущества для слушателей</p>
<p>Tehnikum (Ташкент) <i>Школа актуальных профессий: с нуля до трудоустройства</i></p> <p>Школа предлагает онлайн курсы по таким дисциплинам как цифровой маркетинг, программирование, дизайн, мобилография. В дополнение к обучению предоставляется помощь индивидуальных тьюторов, команды поддержки.</p> <p>Программы делятся на курсы для начинающих специалистов и экспертов. Авторы имеют практический опыт от 2 лет.</p> <p>Стоимость 3-месячного курса для экспертов (цифровой маркетинг) составляет 8 млн сом, 3-недельного курса для начинающих (SMM) 3 млн сом. Доступ к онлайн и офлайн мастер-классам предоставляется бесплатно.</p> <p>Сайт, Instagram</p>	<p>Тематические курсы для дистанционного и очного обучения.</p> <p>Выдается сертификат о прохождении курса, некоторые типы дипломов аккредитованы локальными профессиональными ассоциациями.</p> <p>Выпускники получают помощь в трудоустройстве.</p> <p>При покупке курса предлагается рассрочка.</p>
<p>Негосударственная коммерческая Школа кино и театра Focus (Ташкент)</p> <p>Школа работает с 2016 года, развивая 4 образовательных направления: режиссура кино, актерская студия, сценарная мастерская, операторское искусство. Для слушателей предусмотрены краткосрочные интенсивные курсы на актуальные темы и разовые мастер-классы.</p> <p>В данное время проводятся летний кинолагерь для подростков и 3-месячная Лаборатория документального кино European Union FOCUS CineLab (при финансовой поддержке Делегации Европейского Союза в Республике Узбекистан и Посольства Польской Народной Республики в Республике в Узбекистане).</p> <p>Сайт, Сайт CineLab, Instagram, e-mail</p>	<p>Бесплатное участие в мастер-классах и лабораториях (по итогам отборочного конкурса).</p> <p>Программы и лекции проводят ведущие локальные и приглашенные международные специалисты.</p> <p>Обучение в гибридном формате, онлайн и офлайн.</p>
<p>Focus Gravity Hub (Ташкент) <i>Международная лаборатория искусств с привлечением специалистов из стран ЦА, Грузии и Польши</i></p> <p>Хаб создан Школой кино и театра Focus при финансовой поддержке правительства Швейцарии. Школа проводит конкурс грантов на обучение по следующим направлениям: игровое и документальное кино, фотография, операторское искусство, театр, поэзия,</p>	<p>Обучение проходит онлайн и офлайн.</p> <p>Гранты покрывают стоимость обучения для участников и расходы на реализацию лучших проектов потока.</p> <p>Срок обучения и практики: от 4 до 12</p>

<p>изобразительное искусство, музыкальное направление, хореография и urban-культуры.</p> <p>К 2023 г. проведено более 80 часов онлайн занятий и мастер-классов по профильным направлениям и арт-менеджменту по выходным, 17 очных мастер-классов от 8 приглашенных гостей из стран Центральной Азии и Польши, завершены программы Лаборатории Документального театра и Школы поэзии. С ноября 2022 года было принято 165 заявок из 17 городов Центральной Азии, малые гранты выделены 15 проектам, в реализации которых приняли участие 37 финалистов, а также 47 волонтеров.</p> <p>Сайт, Instagram</p>	<p>недель по выходным дням в зависимости от направления образовательной программы.</p>
<p>Tashkent Film School (Ташкент)</p> <p>Осенью 2023 начинает работать Tashkent Film School. Миссия школы – развивать специалистов в области кино и документальной фотографии в странах Центральной Азии. Для слушателей готовятся курсы по фотожурналистике, продюсированию, режиссуре, драматургии, истории кино и звукорежиссуре. Авторы курсов и преподаватели – ведущие профессионалы фото и кино из Европы и Азии. Школа продолжает рекрутинг тренеров в области рекламы, производства видеоклипов, видео-арта, AR-технологий.</p> <p>В данный момент школа проводит виртуальные Artist Talks, мастер-классы, лекции по подготовке к фестивальному питчингу, кинопоказы и беседы с авторами кино. С июля 2023 начала работу Мастерская документального кино совместно с Ateliers Varan (Франция) при финансовой поддержке Посольства Франции в Узбекистане. Ведется прием заявок на мастерскую продюсирования (совместно с MOC Hub) и участие в 2-месячном акселераторе женских кинопроектов Women Watch Uzbekistan для начинающих кинематографисток из Центральной Азии при поддержке German Cooperation и DW Academie.</p> <p>Instagram</p>	<p>Обучение предполагается в гибридном формате, онлайн и офлайн.</p> <p>Часть программ – платные. Лекции, вебинары для участников – бесплатны, meetup встречи – за взносы.</p> <p>Мастерская документального кино проводится бесплатно, проживание, питание и перелеты покрываются на средства партнеров проекта.</p>
<p>МOC Hub, МOC Школа (Ташкент)</p> <p><i>Образовательная платформа для тех, кто хочет делиться знаниями, опытом и вдохновлять, а также для тех, кто хочет слушать и учиться.</i></p> <p>МOC Hub предоставляет пространство и сервис для проведения очных образовательных мероприятий, лекций, воркшопов и длительных курсов в области современного и визуального искусства, науки, продюсирования, видео производства, музыки, дизайна, брендинга, PR, модной индустрии, фэшн фотографии, уличного искусства. В мае 2023 был реализован недельный интенсив для арт менеджеров Artdosh.</p>	<p>Обучение проводится в гибридном, онлайн и офлайн форматах на русском и английском языках на бесплатной основе.</p>

<p>Образовательная онлайн платформа МОС Школа планирует размещать, продвигать и продавать авторские курсы.</p> <p>В 2022 проводился 7-дневный курс «The Making of Exhibition» по созданию выставочного пространства для архитекторов от куратора Тибо де Рюйтер, а также STINIA GEN – некоммерческий образовательный проект, направленный на развитие заинтересованности у подростков в таких областях как IT, искусство, дизайн и спорт при поддержке Министерства Туризма и Культурного наследия и Посольства Швейцарии в Узбекистане.</p> <p>МОС Hub также активно сотрудничает с фестивалем GoViral, Villayat, ОФ «Кудук».</p> <p>Сайт, YouTube, Instagram 1, Instagram 2, Instagram 3</p>	
<p>Инновационная эко-деревня Villayat (Самсарак, Ташкентская область)</p> <p>Villayat – IT платформа, которая создает экосистему для развития зеленой и креативной экономики. В экосистему входят акселератор проектов Kolektiv, венчурная студия Melnica и инновационная эко-деревня Villayat.Samsarak.</p> <p>Эко-деревня предлагает услуги коворкинга, проживания, активного досуга, маркета фермерских продуктов с доставкой и ивент-площадку для проведения фестивалей и культурных мероприятий.</p> <p>Акселератор проектов Kolektiv с образовательной и исследовательской составляющей функционирует в виде школы и центра компетенций. Платформа помогает придумать идею, найти единомышленников, пройти обучение, узнать больше про креативную и зеленую экономику, оформить идею в готовый проект. Акселератор принимает на рассмотрение заявки из креативных индустрий, разных сфер искусства, малого бизнеса и IT.</p> <p>Венчурная студия для управления инвестициями Melnica помогает предпринимателям привлечь инвестиции в свой проект, получить помощь и консультацию по запуску и управлению стартапом.</p> <p>Сайт, Instagram</p>	<p>Детальная информация об образовательных программах на сайте не представлена.</p>

Сообщества

GoViral Central Asia – региональная площадка для обмена опытом, сообщество представителей медиа, бизнеса, культуры и технологий из стран Центральной Азии и ежегодный региональный фестиваль. В рамках фестиваля GoViral ежегодно проводятся образовательные программы в городах Центральной Азии, к которым в качестве кураторов, тренеров и спикеров привлекаются локальные и международные эксперты. Ежегодно

проводится конкурс короткометражных фильмов GoViral Festival & Network x 48 HFR («Снять за 48 часов»).

Академия инфлюенсеров в Таджикистане проводит открытые лекции и мастер-классы от локальных инфлюенсеров – активистов, блогеров, создателей контента, СММ и digital специалистов, а также курсы по цифровой иллюстрации и графическому дизайну.

В данный момент на сайте GoViral предлагаются бесплатные онлайн курсы по автоматизации бизнес-процессов и ведению TikTok.

GoViral Central Asia является проектом Госдепартамента США.

[Сайт](#), [Instagram](#), [e-mail](#)

Creative Central Asian Network (CCAN) – платформа инициативной группы культурных и креативных предпринимателей Центральной Азии, созданная после проведения Британским Советом трех ежегодных форумов Creative Central Asia в 2017-2019 гг. Площадка является виртуальным сообществом и выполняет функции нетворкинга, навигации, сбора данных о креативных предпринимательских проектах в странах Центральной Азии, предлагает библиотеку и видеотеку материалов, посвященных развитию культурного и креативного предпринимательства в регионе на русском и английском языках.

CCAN собирает ссылки на публикации и пополняет базу (каталог) онлайн-курсов, опубликованных на различных онлайн ресурсах и объединенных темой креативных индустрий. Социальные сети CCAN посвящены популяризации креативной экономики и информированию об индустриальных новостях, мероприятиях, встречах и образовательных программах.

CCAN поддерживается сетью коворкингов ololo (Бишкек) и Британским Советом в Казахстане.

[Сайт](#), [YouTube](#), [Instagram](#)

ВУЗы и онлайн обучение для профессионалов

Creative Spark – пятилетняя инициатива (2018-2022) по созданию международных партнерств между ведущими вузами и профессиональными образовательными площадками Центральной Азии (Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан) и Великобритании для укрепления предпринимательской экосистемы вузов и поддержки обучения предпринимательским навыкам в креативных индустриях региона. Ключевые компоненты программы: создание международных партнерств для обмена опытом, разработка учебных программ по креативному предпринимательству для студентов и предпринимателей, обучение английскому языку через доступ к учебным цифровым ресурсам, включая учебные платформы, онлайн-курсы и курсы дистанционного обучения с акцентом на английский язык для предпринимателей.

В список организаций-партнеров, предоставленных по запросу Британским Советом в Казахстане, входят творческие и экономические вузы, бизнес хабы, фонды развития культуры, ресурсные центры и квазигосударственные учреждения.

Список партнеров программы Creative Spark в странах Кластера

1	Kazakhstan	Almaty Management University*
2	Kazakhstan	Almaty Technological University
3	Kazakhstan	Astana IT University
4	Kazakhstan	Baishev University
5	Kazakhstan	Creative and Innovation Institute
6	Kazakhstan	Higher Trade and Economic College of Kazpotrebooyuz
7	Kazakhstan	Impact Hub Pilot Almaty
8	Kazakhstan	Kazakh British Technical University (KBTU)
9	Kazakhstan	Kazakh-American Free University
10	Kazakhstan	Kazakh-Russian International University
11	Kazakhstan	Kentau Multidisciplinary college
12	Kazakhstan	Kurmangazy Kazakh National Conservatory
13	Kazakhstan	L.N. Gumilyov Eurasian National University
14	Kazakhstan	MSOPE Almaty College of Fashion and Design
15	Kazakhstan	Narxoz University**
16	Kazakhstan	Nazarbayev University Research and Innovation System (NURIS – DC LAB)
17	Kazakhstan	T. Zhurgenov Kazakh National Academy of Arts***
18	Kazakhstan	The National Chamber of Entrepreneurs of the Republic of Kazakhstan "Atameken" (team lead for 19 TVET colleges)
19	Kyrgyzstan	Enactus Kyrgyzstan (worked with several regional KRG universities)
20	Kyrgyzstan	Kyrgyz National University named after J. Balasagyn
21	Kyrgyzstan	Resource Centre in Kyrgyzstan of Central Asian Crafts Support Association (CACSARC)
22	Kyrgyzstan	Technical School of Innovation of American University of Central Asia (TSI AUCA)
23	Uzbekistan	Arts and Culture Development Foundation
24	Uzbekistan	Bonum Factum Gallery
25	Uzbekistan	IT Park
26	Uzbekistan	National Institute of Fine Art and Design named after Kamoliddin Bekhzod

27	Uzbekistan	Practical Center for Implementation of Innovative Projects (Ministry of Innovation)
28	Uzbekistan	Silk Road International University of Tourism
29	Uzbekistan	Tashkent Institute of Textile & Light Industry
30	Uzbekistan	Tashkent State Technical University named after Islam Karimov
31	Uzbekistan	Tashkent State University of Economics
32	Uzbekistan	Tashkent University of Information Technologies
33	Uzbekistan	The Academy of Public Administration under the President of the Republic of Uzbekistan
34	Uzbekistan	Uzbekistan State Institute of Art and Culture

Примечание:

- * В Алматы Менеджмент Университете (Казахстан) действует [Центр креативных индустрий](#).
- ** Университет Narxoz (Казахстан) внедрил отдельный образовательный модуль по авторскому праву и интеллектуальной собственности.
- *** Казахская национальная академия искусств им. Т.К. Жургенова внедрила программу по креативному предпринимательству для студентов дисциплины «Арт менеджмент».

В дополнение к результатам программы Creative Spark, в настоящий момент в Казахстане запущены две образовательные программы по развитию креативных индустрий, что создает благоприятные условия для усиления потенциала образовательных площадок с помощью введения дополнительных образовательных программ, модулей и краткосрочных мероприятий как для студентов и педагогов, так и для практиков.

Алматы Менеджмент Университет анонсировал запуск годичной магистерской программы «Управление в креативных индустриях» в 2023 году в партнерстве с АО «НК Казах Туризм».

Центральноазиатский Креативный Инкубатор (Central Asia Creative Incubator или SACI) во главе с Аяжан Жаксыбай (Айка Алеми) в течение 9 лет проводит программы по развитию креативного предпринимательства, а с 2023 года – на базе De Montfort University Hub от британского университета De Montfort University в Алматы. SACI организован компанией Born Nomad при поддержке Проекта USAID по развитию предпринимательства и бизнес-среды (USAID Future Growth Initiative).

Цель SACI – помочь творческим людям Центральной Азии превратить талант в бизнес, коммерциализировать свои идеи и творческие навыки, улучшить ключевые навыки креативного предпринимателя такие, как создание бренда, разработка продукта, прототипирование, финансы, визуальные коммуникации, маркетинг, продажи,

дистрибуция, защита интеллектуальной собственности, логистика. Программы рассчитаны на усиление таких креативных индустрий как мода, дизайн интерьера, промышленный дизайн, графический дизайн, цифровой дизайн, архитектура, ремесла, кино, фотография, телевидение, медиа, музыка, театр, балет, танец, туризм и гостеприимство, другие креативные отрасли.

В данный момент завершается 3-этапная образовательная программа, по окончании которой (в случае успешного прохождения тестов) участникам выдается электронный сертификат. Участие в образовательных проектах САСІ бесплатное.

Избранные источники

1. Кейг Г., Броди К., Шаяхмет Д., Жаксынбек Д. (2023). Создание креативных хабов в Казахстане: рекомендации для развития креативных индустрий для лиц и организаций, определяющих политику развития (полиси-мейкеров). British Council, Almaty Management University.
2. British Council. (2018). Лидерство в креативной и культурной экономике. Отчет по итогам форума «Креативная Центральная Азия».
3. WOP Consulting. (2011). Картирование творческих индустрий: инструменты анализа и оценки. Креативная и культурная экономика, выпуск 2. British Council.